ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECIA EGZAMINU

IRASO MOKINYS

MOKINIO KODAS MOKINIO GIMIMO DATA

metai meénuo diena

PAPILDO
PRIEZIUROS TARNYBA

vieta
lipdukui
su kodu

[ ] disleksija

GIMNAZIJOS TRECIOS KLASES
MATEMATIKOS IR GAMTOS DALYKU
EGZAMINAS

Instrukcija moksleiviui

1. Patikrink, ar egzaminy rinkinyje yra 15 puslapiu.

Jeigu trukty lapy, ar Siaip kas uzklitity, pranesk mokytojui.

Siame puslapyje ir atsakymy lape jradyk savo koda ir gimimo data.

Atidziai skaityk visus tekstus ir uzduotis.

4, Uzdaviniy sprendimus uZraSyk juodos spalvos Sratinuku arba
plunksna. Nevartok korektoriaus.

5. UZdaviniai nuo 1 iki 25 turi pateiktus keturis atsakymus: A, B, C, D.
Jiems atsakymuy lape atitinka toks langeliy iSdéstymas:

w N

1 ) L] | 2]

Parink tiktai viena atsakyma ir jam atitinkantj langeli padazyk
Sratinuku, pvz., jeigu pasirinkai atsakyma "A", tai Sitaip:

. ]| (][]

6. Zymédamas atsakymus, stenkis neklysti, bet jeigu jau apsirikai,
klaidingai pazyméta atsakyma apibrauk ratuku ir pazymék Kkita.

\@ !‘/

7. Nurodytose vietose aiskiai jraSyk uzdaviniy nuo 26 iki 36 sprendimus.
Klaidingus atsakymus perbrauk.

8. Redaguodamas uzdaviniy atsakymus, gali pasinaudoti vieta pazyméta
ZodZiu Juodrastis. UZraSai juodraStyje nebus tikrinami ir vertinami.

Sékmes!

2009 BALANDIS

Darbo laikas:
120 minuciy

Galimy gauti
baly skaicius: 50

GM-1-092




Informacija uzdaviniams 1., 2. ir 3.
Lenteléje pavaizduota sportininko organizmo vidutinis energijos sunaudojimas treniruojant
paskiras sporto Sakas. Priimk, kad energijos suvartojimas yra tiesiogiai proporcingas laikui.

Treniruotés Vidutinis energijos
Sporto Saka laikas suvartojimas iSreikstas
minutémis kilokalorijomis (kcal)
Tinklinis 120 700
Plaukiojimas 60 600
Aerobika 30 250
Futbolas 90 1050
Dviraciy sportas 45 450

UZdavinys 1. (0-1)
Kiek energijos suvartoja sportininko organizmas per 1,5 valandos trunkancia tinklinio
treniruote?

A. 525 kcal B. 600 kcal C. 700 kcal D. 1050 kcal

Uzdavinys 2. (0-1)
Sportininko organizmas per 60 minudiy treniruote¢ suvartojo 500 kcal. Kuria sporto
sakg treniravo sportininkas?

A. Futbola. B. Plaukiojima. C. Dviraciy sporta. D. Aerobika.

UZdavinys 3. (0-1)
Futbolo treniruotés metu sportininko organizmas suvartojo 1400 kcal. Kiek valandy
truko treniruoté?

A.15 B.2 C.25 D.3

Uzdavinys 4. (0-1)
Energija, kurig suvartojo zmogaus organizmas, galima isreiksti kilokalorijomis (kcal)
arba kilodzauliais (kJ). Priimkite, jog 1 kcal = 4,19 kJ. Nurodykite teisinga atsakyma.

A. 130 kcal tai 54,47 kJ
B. 5447 kcal tai 130 kJ
C. 130 kcal tai 544,7 kJ
D. 544,7 kcal tai 130 kJ
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Informacija uzdaviniams 5. ir 6.
Brézinys pavaizduoja sportininko jveikto kelio priklausyma nuo bégimo laiko.
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UZzdavinys 5. (0-1)
Kokj kelig jveiké sportininkas per kiekvieng sekunde?

A.10m B.20m C.40m D. 100 m
Uzdavinys 6. (0-1)

Kuris brézinys teisingai pavaizduoja sportininko bégimo greifio nuo
priklausyma?
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S S
10t
g+
64
4+
5
0l 2 4 6 8 10 t(s) ol 2 4 6 8 10 t(s)
A. B.
U(%)“ v(?)“
1071 10
81 8 -
61 6
47 4
21 21
ol 2 4 6 8 10 t'(s) ol 2 4 6 8 10 t'(s)
C. D.
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UZzdavinys 7. (0-1)
Aliarmo sistema skleidzia 170 Hz daznio garsa. Kokio ilgio yra garso banga, jeigu jos

oxe . m
greicio ore verté yra 340 —?
S

A.05m B.2m C.510m D. 57800 m
UZdavinys 8. (0-1)

Monosacharidams esantiems Zzmogaus kraujuje priklauso

A. celuliozé. B. glikogenas. C. gliukozé. D. sacharozé.
Informacija uzdaviniams 9. ir 10.

Lentelé nurodo vienos pacientés dvieju i§ eilés, ta padia savait¢ pravesty, kraujo tyrimy
rezultatus bei parinkty kraujo parametry ver¢iy normas.

Rezultatas
Parametras - - Norma
tyrimas | tyrimas 11

Eritrocity skai¢ius | 4,2:20° i1 mm® | 4,210° i1 mm® | 3,7.10°-5,1-10° i 1 mm®

Leukocity skai¢ius  |8:10% i 1 mm?® 7,910° {1 mm® | 3,8:10° —10-10% i1 mm?®

Gliukozés kiekis 156 mg/d| 168 mg/dl 70 — 110 mg/dl

Suvestasis

cholesterolio kiekis 178 mg/d 181 mg/d| 150 — 200 mg/dl

UZdavinys 9. (0-1)
Kuris pacientés kraujo parametras neatitinka normos?

A. Gliukozés kiekis.

B. Eritrocity skaicius.
C. Cholesterolio kiekis.
D. Leukocity skaicius.

UZdavinys 10. (0-1)
Remiantis anks¢iau pateiktais kraujo tyrimo rezultatais galima prielaidauti, jog

A. pacienté serga anemija.

B. pas paciente prasidéjo uzdegimo procesas.
C. pacienté serga cukralige.

D. pacient¢ serga skleroze.

Puslapis 4 15 15



Informacija uzdaviniams 11. ir 12.

Zmogaus seiléms biidinga neutrali reakcija bei jy sudétyje esanti amilazé — enzimas, kuris
virskina krakmola. Panaudojant amilaze, atlikta bandyma. Tuo tikslu buvo paruosti keturi
mégintuvélial su vienodu krakmolo kiekiu. Mégintuvéliy turinys nurodytas zemiau lenteléje.
Visus mégintuvélius per 15 minuciy laikyta 37°C temperatiiroje.

Meégintuveéli .. . )
CSItuveno Mégintuvélio turinys
numeris

1 vanduo, krakmolas
vanduo, koncentruotas
2 HCl tirpalas, amilaze,
krakmolas
vanduo, koncentruotas
3 NaOH tirpalas, amilazg,
krakmolas
vanduo, amilazé,
4
krakmolas

Amilazés aktyvumas priklausomai nuo aplinkos reakcijos
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Uzdavinys 11. (0-1)
Parinkite sakinj, kuris teisingai apraSo pravesto bandymo metu tiriama problema.

A. Temperatiiros jtaka krakmolo virSkinimui.
B. Tirpalo reakcijos jtaka amilazés veikimui.
C. Temperatiiros itaka amilazés veikimui.

D. Laiko jtaka krakmolo suskilimui.

Uzdavinys 12. (0-1)
Kuriame mégintuvélyje krakmolo suskilimas vyksta panaSiai, kaip krakmolo
vir§kinimas Zmogaus burnos ertméje?

A. Pirmame.
B. Antrame.
C. TreCiame.
D. Ketvirtame.

Puslapis 515 15



Informacija uzdaviniams 13., 14., 15. ir 16.
Piesinyje pavaizduotas periodinés elementy sistemos fragmentas.

1
1H
Vandenilis

1,008 2 13 14 15 16
sLi .Be 5B 6C 7N 8O
Litis Berilis Boras Anglis | Azotas | Deguonis
6,94 9,01 10,81 12,01 14,01 15,99
uNa | 12Mg 13Al 1451 15P 169
Natris Magnis Aliuminis | Silicis | Fosforas| Siera
22,99 2431 | 3 4 |..] 9 10 | 11 | 12 | 26,98 28,09 | 3097 | 32,07
190K | 20Ca | 21SC | 2Ti 27C0 | 28Ni [20CU| 30ZNn | 31Ga | 32Ge | 33As | 3Se
Kalis Kalcis | Skandis | Titanas | --- | Kobaltas | Nikelis | Varis | Cinkas Galis Germanis | Arsenas | Selenas
39,09 40,08 | 44,96 | 47,90 58,93 58,71 | 63,55 | 65,39 69,72 72,59 74,92 78,96

UZdavinys 13. (0-1)
Nurodykite rinkinj, kuriame yra tiktai metaly oksidy molekulinés formulés.

CO,, N2Os, SO3
Na,O, MgO, A|203
SiOz, NaZO, CO
MgO, A|203, H,O

COow>

Uzdavinys 14. (0-1)
Vienoje deguoninéje riuigStyje vandenilio, nemetalo ir deguonies masiy santykis yra
lygus 1: 6 : 24. Ta rugstis tai

A. H,CO3 B. H,SO3 C. HNO3 D. H,SO4

Uzdavinys 15. (0-1)

Azoto 174 N atome yra

A. 14 protony, 14 neutrony, 14 elektrony.
B. 7 protonai, 14 neutrony, 7 elektronai.
C. 14 protony, 7 neutronai, 14 elektrony.
D. 7 protonai, 7 neutronai, 7 elektronai.

UZdavinys 16. (0-1)
Nurodykite azoto oksido formule, kurioje azoto valentingumo verté yra 4.

A. N,O B. N2O3 C.NO; D. N2Os

Puslapis 6 15 15




UZdavinys 17. (0-1)
Nurodykite neutralizacijos reakcijos lygti.

A. 2Na + 2HCI — 2NaCl + Hy?1

B. NaOH + HNO3 — NaNOj; + H,0
C. Na,O + 2HNO3; — 2NaNO3 + H,O
D. NaCl + AgNO; — NaNO; + AgCl|

Informacija uzdaviniams 18. ir 19.

Draugai nusipirko 20 dag masés Sokolado plytelg ir nusprendé pasidalinti ja lygiais
gabaléliais. Brézinyje pavaizduotas Sokolado skirto kiekvienam asmeniui masés (y)
priklausymas nuo asmeny, kurie dalijasi Sokolado plytele, skaiciaus (X).

Sokolado | 4
mase
vienam
asmeniui20t .
(dag)
18+
16.-
144
124
10+ P's
8 L
6 { ]
o
4 4 [ )
2 4
0 1 2 3 4 5 -

asmeny skaicius

UZdavinys 18. (0-1)
Kuri formulé iSreiskia priklausyma pavaizduotg brézZinyje?
_20 X

C. y=0,2x D.y=—

A. y = 20x B.
y y X 20

UZdavinys 19. (0-1)
Kokia mase turéty vienas Sokolado gabaliukas, jeigu Sokolado plytele¢ padalintume tarp
8 asmeny?

A. 20 dag B. 4 dag C.2,5dag D. 2 dag

Puslapis 7 15 15



UZzdavinys 20. (0-1)

Onuté parduotuvéje mokédama uz tris Sokolado plyteles padavé kasininkei 15 zl ir gavo
0,60 zt grazos. Kuri lygtis atitinka uZdavinio turinj, jeigu Sokolado plytelés kaina
pazymésime X?

A. 3x+0,6 =15 B. 3x+15=0,6 C. 0,6x+3=15 D. 15x+0,6 =3

UZdavinys 21. (0-1)
Procesas, kuris veda prie miesty ir miesty teritorijy plétros bei prie miesty gyventojy
dalies didéjimo bendrame gyventojuy skaiciuje, tai

A. aglomeracija. B. demografija. C. migracija. D. urbanizacija.
Lﬁdavinys 22.(0-1)
Zemélapyje masteliu 1 : 300 000 000 nuotolis tarp Kairo ir Delio yra 1,5 cm. Koks yra

tikras nuotolis?

A. 4500 km B. 2000 km C. 450 km D. 200 km

Informacija uzdaviniams 23., 24., 25. ir 26.
Zem¢élapyje pavaizduota nekuriy pasaulio miesty iSdéstymas.

Puslapis 8 i5 15



UZdavinys 23. (0-1)
Meksika yra nuo Buenos Airés j

A. Siaurés rytus.
B. pietrycius.

C. Siaurés vakarus.
D. pietvakarius.

Uzdavinys 24. (0-1)
Jeigu pagal Saulés laika Lagos mieste yra 12.00 valanda, tai kuriame iS Zemiau
iSvardinty miesty Saulé ta diena dar nepasieké kulminacijos tasko?

A. Tiktai Delyje.

B. Meksikoje ir Delyje.

C. Buenos Airés ir Meksikoje.
D. Tiktai Buenos Airées.

Uzdavinys 25. (0-1)
Saulés laiko skirtumas tarp Meksikos (19°N, 99°W) ir Lagos (6°N, 3°E) yra lygus

A. 1 valandai 40 minudiy.

B. 4 valandoms 8 minutéms.
C. 6 valandoms 24 minutémes.
D. 6 valandoms 48 minutéms.

UZdavinys 26. (0-2)
Naudodamiesi pateiktu Zemélapiu suderinkite pateiktus lenteléje miestus su
koordinatémis, kurios nurodo juy padéti.

Koordinatés: 19°N, 28°N, 35°S, 58°W, 77°E, 99°W

Miesto Geografiné Geografiné
pavadinimas | platuma ilguma

Buenos Airés

Delis

Puslapis 9 15 15



Informacija uzdaviniams 27. ir 28.

Baltymuy kiekis nekuriuose maisto produktuose

Mykolo pusry¢diai: T
200 g prancizisky bandeliy, Produkto pavadinimas Baltymy kiekis
. 100 g produkto
30 g sviesto, — :
. _ . Pranciiziska bandelé 6,99
50 g riebaus Edamo siirio, .
40 g virto kumpio Sviestas 0,69
' Riebus Edamo siiris 26,19
Virtas kumpis 16,4 ¢

Uzdavinys 27. (0-2)
Apskaiciuokite, kiek procenty Mykolo pusry¢iy produkty masés sudaro virtas kumpis.
Uzrasykite apskaiciavimus.

N =124 Y70 T2 L P

UZdavinys 28. (0-2)
Apskaiciuokite baltymy mas¢ Mykolo pusry¢iuose. Uzrasykite apskaiciavimus.

N =124/ T2 L P

Puslapis 10 i$ 15



UZdavinys 29. (0-4)
Sportininkas kélé 50 kg masés Stanga i 2 m aukstj per 4 s. Apskaiciuokite, kokia buvo
vidutiné sportininko raumeny galia Sio veiksmo metu. Priimkite, Zemés pagreicio verte

g= 10N UzraSykite apskai¢iavimus, panaudodami fizikiniy dydZiy vienetus.

kg
Uzdavinio sprendimui panaudokite zemiau pateiktas formules:
W=F-s W=P-t F=m-g AE=m-g-h
N 212470 T2 L P

Puslapis 1115 15



Informacija uzdaviniams 30., 31. ir 32.
Skersaruoziniai raumenys yra sudaryti i$ skaiduly. Raumeny skaidulos yra dvieju rasiy:
raudonos ir baltos. Raudonos skaidulos yra pajégios atlikti ilgai trunkanti darba, tuo tarpu
baltos suteikia galimybe atlikti sunky, bet trumpalaiki darba. Skaidulos igija darbui butina
energija lastelinio deguoninio ir bedeguoninio kvépavimo déka. Bedeguoninio kvépavimo
pasekméje iSsiskiria pieno rugstis, kuri sukelia raumeny pavargima. Raudonose skaidulose,
atvirk$c¢iai negu baltose, virsija deguoninis kvépavimas.

Pagal: Biologia. Encyklopedia szkolna PWN, Warszawa 2002.

Uzdavinys 30. (0-1)
Kurios i$ skaiduly — baltos ar raudonos — greifiau pavargsta?

Uzdavinys 31. (0-1)
Kaip vadinasi procesas, kuris sukelia raumeny pavargima?

UZdavinys 32. (0-1)
Kurios skaidulos — baltos ar raudonos — labiau jsijungs j raumeny darba trumposios
distancijos bégime?

Uzdavinys 33. (0-3)

SiuksliadéZé yra ritinio formos, kurios dugno skersmuo 28 cm ir aukstis 40 cm.
Apskaiciuokite Sios SiukSliadézés tiirj. Priimkite n=3,14. Rezultata suapvalinkite iki
1 litro. UZraSykite apskaiciavimus.

=124/ T2 L PP

Puslapis 12 i5 15



UZdavinys 34. (0-5)
Kaimyniniuose sklypuose pastatyti 2 namai su skirtinga stogy forma (ziarék: piesiniai)

Kuris stogas yra didesnio ploto? UZraSykite apskai¢iavimus.

| namas Il namas
1
Il
! 8m
8m ! R
L' 8m AN
”,I ————————————— \\
Pt N/
- ] 1
A | A :
| ! 12 m
1 1
8m i 8m |
4 __________ !
”,/’ / —"/L —————— R =gt
v L-- v -
< > gm < > 8m
=124/ T L PP
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UZzdavinys 35. (0-2)

I degtas kalkes jpilta vandens, tokiu biidu gaunant gesintas kalkes. Gesintos kalkés,
reaguodamos su anglies(IVV) oksidu, sudaro kalcio karbonata. Panaudokite S$ig
informacija ir papildykite reakcijy lygtis.

I reakcijos lygtis

................. + erieiee i — Ca(OH),

UZdavinys 36. (0-2)

Skrituliné diagrama pavaizduoja kalcio karbonato
elementy masés procenting sudétj.

Apskaiciuokite Sio karbonato mase, zinodami,

kad kalcio masé yra lygi 8 kg. UZraSykite apskaiciavimus.

Deguonis
48%

N K7 124770 T L

Puslapis 14 i$ 15



Juodrastis

Puslapis 1515 15
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